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дика забезпечує взаємодію основних трьох компонентів пізнання: змісту навчального 
предмета, діяльності викладача в організації навчання і діяльності студента в засвоєнні 
навчального матеріалу. Володіння методикою навчання -- квінтесенція педагогічної 
майстерності, оскільки всі знання, вміння і навички викладача використовуються через 
адекватно підібрану методику засвоєння тієї або іншої теми. Саме методика покликана 
узгодити обсяг змісту навчального матеріалу з педіатричних дисциплін із можливостями 
розуміння і засвоєння його студентами. 

Предмет методики - це процес навчання основ тієї чи іншої науки. Методика враховує і 
реалізує специфіку певної науки і навчального процесу. Методика викладання - це прикладна 
наука, що має власну теорію, методи вивчення і реалізації. Кожна стадія навчання має свої 
найхарактерніші методи. Наприклад, теоретичні кафедри насамперед використовують 
словесні, наочні та практичні методи, орієнтовані на перший і другий рівні засвоєння, які 
вирішують завдання високого ступеня засвоєння знань. Однією з цілей навчання на 
теоретичних кафедрах є формування основних пізнавальних умінь, які лежать в основі 
клінічного мислення: знаходження головного, узагальнення групи ознак, аналіз та 
інтерпретація, синтез і систематизація, формулювання висновків тощо. 

Провідна мета навчання на доклінічному рівні - це формування специфічних лікарських 
умінь на основі пізнавальних, оскільки залучається великий обсяг професійного матеріалу. 
Наприклад, на курсі пропедевтики дитячих хвороб метою навчання є опанування 
фундаментальними вміннями (перкусією, пальпацією, аускультацією тощо), що надалі 
дозволить використовувати їх як частину алгоритму клінічної діяльності лікаря. Поряд з іншими 
провідними методами на нашому курсі застосовуються репродуктивні методики з 
використанням муляжів, фантомів, аудіо- і відеозаписів, рольовий тренінг тощо. 

При переході на курс факультетської педіатрії сформовані практичні вміння і навички 
перетворюються із мети навчання в засіб, тобто в інструмент майбутньої професійної 
діяльності лікаря-педіатра. Провідна мета вивчення клінічної дисципліни - це навчання 
студентів установленню диференційованого діагнозу і складанню плану лікування та 
реабілітації дитини. Для цього студенти мають усебічно знати самі нозологічні одиниці. 
Методика навчання передбачає використання раніше сформованих пізнавальних умінь і 
практичних навичок для знаходження ознак нозології, яка вивчається, і перехід мислення 
студентів на вищий рівень шляхом залучення до її структури клінічного мислення як гіпотез 
першого, другого і вищого порядку. 

Діяльність викладача і студентів у процесі навчання педіатричних дисциплін передбачає 
синтез трьох складових: великого обсягу клінічного матеріалу, великого обсягу практичних 
лікарських навичок і високого рівня розумових умінь. На кафедрах дитячих хвороб 
рекомендується широке використання активних методів: проблемного навчання, дискусій, 
роботи за методикою “малих груп", ділових клінічних ігор, рольового тренінгу, комп'ютерного 
навчання з використанням комп’ютера в ролі лікарського інструмента тощо. У той же час 
традиційні методи навчання важливі й унікальні, оскільки представлені лише в медичній освіті, 
наприклад, демонстрація і курація хворих дітей. 

Методична майстерність викладача передбачає також володіння різними технологіями 
дидактичної обробки матеріалу. Найрозповсюдженіші в медичній освіті будова графологічних 
та логіко-дидактичних структур, спрямованих на формування знань. Для закріплення, обробки 
та контролю знань використовується розв’язання ситуаційних задач різного типу: з 
недостатніми, надлишковими і суперечливими даними, скороченим часом виконання, 
задач-парадоксів тощо. Для трансформації теоретичних знань у лікарські вміння практичного і 
розумового характеру успішно використовується побудова орієнтовної основи діяльності, яку 
рекомендується застосовувати на етапі формування знань і вмінь, їх обробки і контролю. 

Основне завдання навчально-методичної роботи викладача - організація ефективної 
пізнавальної діяльності студентів, а саме: найповніше досягнення навчальних цілей, мінімільні 
затрати часу на вирішення цього завдання, довгострокова тривалість знань, міцна позитивна 
внутрішня мотивація студентів щодо навчання та мінімальні затрати сил студентами в процесі 
навчання. 

Зміст, форми й організація методичної роботи визначаються психологічними законо-
мірностями засвоєння знань. Викладачу необхідне глибоке розуміння психології засвоєння, а 
також педагогічних проблем, які при цьому виникають. Навчання - це процес, спрямований на 
засвоєння знань, опанування вміннями і навичками. Правильне розуміння мети навчальної 
діяльності створює фундамент для успішної методичної роботи. 

Знання - це не просто сума інформації, яку отримують студенти в процесі навчання у вузі; 
знання - це система наукових визначень як найбільш узагальненої та скороченої форми 
відображення думок. Ці думки мають бути пов’язані між собою і правильно узгоджені, бо в 
іншому разі їх не можна буде використовувати в реальній практичній діяльності. Вміння - це дії, 
сформовані на основі знань або внаслідок імітації, які можуть доводитися до досконалості та 
ставати навичками. 

Шлях пізнання - процес, розгорнутий у часі. У ньому виділяють два етапи, кожний із яких 
потребує відповідного методичного забезпечення. Перший етап - засвоєння змісту навчального 
матеріалу. При цьому здійснюється сприймання, тобто отримання нової інформації та її 
розуміння, основою чого є робота свідомості над виявленням сутності. Студент здійснює низку 
навчальних дій, спрямованих на з’ясування змісту навчального матеріалу, в процесі 
повідомлення викладача, із підручників і навчальних посібників. Далі він проводить логічну 
обробку усних повідомлень і письмових текстів, конспектує. Але одного лише з’ясування змісту 
для формування системи знань, умінь і навичок зовсім недостатньо. Необхідний другий етап 
навчальної діяльності - етап відпрацювання навчального матеріалу, на якому відбувається 
глибока логічна перебудова матеріалу, встановлюються змістові зв’язки між його частинами і з 
раніше вивченим матеріалом, проводяться структуризація і систематизація знань, їх 
закріплення в пам’яті, формуються вміння і навички, контролюється їх засвоєння. Другий етап 
навчальної діяльності потребує більшої кількості різноманітних методичних матеріалів, які 
підвищують ефективність навчальних дій. 

Відомі три види обробки навчального матеріалу: вправи у використанні знань, заучування 
й поетапна обробка. Кожен вид має свою мету, специфіку, різновиди і власні методичні засоби. 
Вправи у використанні знань спрямовані на формування логічних зв’язків і відрізняються від 
вправ для заучування. Логічний зв’язок - це думка, виражена в поняттях, роздумах, висновках. 
Логічні зв’язки - основа системи знань. За їх відсутності інформація не стане знаннями, а буде 
набором уривкових відомостей, ніяким чином не пов'язаних між собою. Суть логічного зв’язку 
полягає в його змістовності. 

Дія виділення ключових понять має бути сформованою у вигляді навчальної навички ще на 
першому курсі, щоби студенти могли її вільно використовувати вже на етапі з'ясування 
матеріалу на лекції або в процесі читання літератури. Але в багатьох студентів ця навичка або 
не сформована, або не залучена до алгоритму дій щодо обробки навчального матеріалу, тому 
вони намагаються запам’ятати одразу все визначення, не розуміючи його сутності. Комплекс 
вправ щодо обробки теоретичних знань має містити завдання з виділення ключових понять із 
кожної теми. 

Студент має встановлювати логічні зв’язки між новими повідомленнями і тими знаннями, 
які вже в нього є, запобігаючи тому, щоби новий матеріал не залишився в свідомості 
відокремленою інформацією, яку не можна було б використовувати в діяльності. Практика 
доводить, що студенти, які не мають навички логічної обробки матеріалу, часто мають труднощі 
у формулюванні конкретного зв’язуючого питання, тому що погано усвідомлюють логічні 
відносини між науковими поняттями, які вивчаються. 

Студент має приводити свої знання до системи. Логічні зв'язки, що є основними, тримають 
усю систему знань. Інші зв’язки, наприклад, асоціативні та структурні, лише допомагають 
скріплювати основний матеріал. Гнучкість логічних зв’язків зумовлює величезну перевагу цього 
механізму в порівнянні з іншими. Інформація, поєднана логічними зв’язками, легко 
перетворюється, легко залучається до практичної діяльності, на її основі утворюються нові 
логічні зв’язки. 

Отже, навчально-методична робота - одна з найважливіших складових діяльності вищого 
навчального закладу, яка визначає успішну професійну підготовку майбутніх лікарів. 

УПРОВАДЖЕННЯ ТРЕНІНГУ ВИКОНАННЯ СИТУАЦІЙНИХ 

ЗАВДАНЬ У ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ПІДГОТОВЦІ ЛІКАРІВ - СТОМАТОЛОГІВ 
Хавалкіна Л.М., Сенчакович Ю.В», Казанова К.С., Федорич Т.Т., 

Дубина В.О. 
Підвищення якості надання медичної допомоги населенню лікарями, органами охорони 

здоров’я потребує покращення медичної освіти, значного поліпшення теоретичної та 
практичної підготовки спеціалістів. Цього можна досягти, використовуючи в навчаль-
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йому процесі різні ситуаційні завдання, виконання яких потребує творчого потенціалу, здатності 
логічно мислити, аналізувати різні складні ситуації, робити правильні висновки та своєчасно 
приймати рішення. 

Задачі різних ступенів складності дозволяють залучити до активного самостійного їх 
розв’язання лікарів - інтернів із різними рівнями початкової підготовки. 

Під час виконання складних завдань і іх розбору в лікарів-інтернів виробляється певний 
алгоритм проведення профілактичних та лікувальних заходів, що пов’язано зі збором 
інформації, аналізом, плануванням заходів, їх виконанням, оцінкою ефективності виконаної 
роботи та корекції своїх дій. 

Пам’ятаючи про те, що потрібно оцінювати не тільки знання, а й уміння, ми намагаємося 
навчити лікарів - інтернів самостійно приймати рішення в різних життєвих ситуаціях. 

Розв’язання ситуаційних задач, крім того, є тим прийомом, за допомогою якого вдається 
викликати інтерес у лікарів ~ інтернів до навчання й утримати на високому рівні увагу аудиторії. 
На таких заняттях вони вчаться колективно приймати рішення з урахуванням думки кожного, 
вдосконалюютья лідерські здібності, необхідні в практичній роботі лікаря -- стоматолога 

Крім того, провідна мета тестових завдань - виявити й оцінити лікарську компетентність 
інтернів відповідно до кваліфікаційних характеристик і навчальних програм. Тестові завдання 
мають відповідати певному рівню професійної підготовки лікарів - інтернів: 

1. рівень - знання 
(запам'ятовування попередньо вивченого матеріалу); 
2. рівень - розуміння 
(розуміння сенсу вивченого матеріалу), 
3. рівень - застосування 
(вміння використати вивчений матеріал у нових ситуаціях); 
4. рівень - аналіз 
(уміння розчлемити ціле на складові елементи); 
б. рівень - синтез 
(вміння створити ціле з частин); 
б. рівень - оцінювання 
(вміння визначити цінність та придатність певних засобів для досягнення певної мети). 
Тестування можна проводити за допомогою комп’ютерів та на паперових носіях. 
Тестові завдання мають бути зрозумілими, з короткою умовою, чіткими запитаннями і 

відповідями, а дистрактори неоднотипними і нескладними. 
До того ж ситуаційні (тестові) завдання мають бути валідними, тобто відповідати меті та 

змісту програмного матеріалу. За їх допомогою викладачі визначають: первинний рівень знань; 
якість засвоєння матеріалу протягом навчання ; підсумковий рівень; 

як етап державного (атестація) екзамену; 
ліцензійний іспит ’’Крок 3. Стоматологія” 

Когнітивмий домен завдань (пізнавальна сфера) визначає знання та інтелектуальні 
здібності інтернів. 

Тест ліцензійного іспиту „Крок 3. Стоматологія” спрямований на оцінювання застосування 
знань. 

Він має особливості: 
спід уникати фактових тестових завдань; може бути певна кількість 
тестових завдань на розуміння; тестове завдання на рівень 
застосування знань та вищі когнітивні рівні не обмежуються. 

У структурі практичних занять виділені години для комп’ютерного контролю та розв’язання 
ситуаційних завдань банку даних „ Крок 3”, де лікарі - інтерни самостійно відповідають на 
завдання з подальшою оцінкою в процентах та можливістю перегляду неправильних відповідей 
і їх аналізу. Дані комп’ютерного контролю заносяться в журнали успішності. 

У програмі підготовки лікарів-інтернів кожен розділ закінчується тестовим контролем, 
питання якого охоплюють велику кількість теоретичних і практичних завдань. Отже, кожен 
розділ програми має тестову підтримку та спонукає лікарів-інтернів глибше мислити і 
поєднувати теоретичні знання і практичний досвід. 

Останнім часом розв’язання ситуаційних і тестових завдань стало ще актуальнішим у 
підготовці лікарів - Інтернів та лікарів - курсантів. Це пов’язано з упровадженням ліцензійного 
іспиту „Крок 3. Стоматологія'’ як обов'язкового для отримання сертифіката ліка- ря-спеціаліста. 
Тестові завдання в післядипломній освіті відрізняються своєю неабиякою складністю. Лікарям - 
інтернам необхідно не тільки вирішити, який діагноз у пацієнта, визначити тактику подальшого 
лікування. Для цього необхідно застосувати багаж не тільки теоретичних знань, а й практичний 
досвід та медичне мислення. 

Для вдалого досягнення цієї мети на кафедрі післядипломної освіти лікарів - стоматологів 
активно застосовуються різні форми тестових, ситуаційних та комп’ютерних завдань. На 
кожному практичному занятті лікарі - інтерни розв’язують ситуаційні задачі за відповідною 

темою. Свою відповідь вони обґрунтовують даними об’єктивних і лабораторних 
методів.обстеження. Такі тестові завдання лікарі - інтерни доповідають після закінчення 
практичного прийому тематичних хворих, де біля крісла пацієнтів вони практично аналізують 
схожі клінічні ситуації. Це є допоміжною сходинкою для поєднання практичних та теоретичних 
знань і сприяє формуванню професійної компетентності - вміння застосовувати знання 
основних стоматологічних і медичних дисциплін та приймати клінічні, етичні й 
організаційно-економічні рішення 

Кожне практичне заняття завершується виконанням тестових завдань до ліцензійного 
іспиту „Крок 3. Стоматологія” відповідно до теми заняття протягом однієї години. 

Для самостійної роботи та поглибленого вивчення тестових завдань із метою підготовки до 
іспиту „Крок 3” яікарннтерни як другого, так і першого року навчання мають можливість 
отримати комп’ютерну версію. 

Упровадження тренінгу виконання ситуаційних завдань у післядипломній підготовці лікарів 
- стоматологів - це допоміжна сходинка для поєднання практичних і теоретичних знань та 
підготовки до успішного складання ліцензійного іспиту „Крок 3.Стоматологія”. 

ЛЕКЦІЯ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ АКТИВНОГО НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ 
Хребор М.В., Силенко Ю.І., Силенко Г. Я., Оджубейська О. Д. 

Активне навчання - це спосіб організації і реалізації навчального процесу, що забезпечує 
безперервну цілеспрямовану й ефективну навчально-пізнавальну діяльність кожного студента 
на основі прямого і зворотного зв’язку з викладачем під час занять. Технології активного 
навчання реалізуються тільки в умовах індивідуалізованого і диференційованого навчання, що 
припускає здійснення навчального процесу в малих за чисельністю групах - 5-7 осіб. 

У розробці методів активного навчання як центральна проблема розглядається активність 
иавчагіьно-різнавальної діяльності студентів безпосередньо на заняттях, головним чином - на 
лекції як провідній формі реалізації навчального процесу. 

Звичайна (традиційна) лекція є такою, що інформаційно повідомляє, вона заснована на 
монолозі викладача Студенти сприймають навчальну інформацію головним чином на слух, 
зважаючи на обмежені можливості еізуалізації матеріалу за допомогою традиційних засобів 
(дошки і крейда). Передбачається, що студенти здатні хоч би частково засвоїти зміст у ході 
лекції. Для «опрацьовування» навчального матеріалу використовуються практичні зудиторні 
заняття і самостійна позаудиторна робота. 

Лекція-навіювання. На лекції висловлюються, як правило, нові знання. Студенти майже не 
можуть сприймати їх критично, що значно утруднює ведення навчального діалогу на рівні 
раціонального мислення. У багатьох викладачів лекція стає процесом навіювання знань, дії на 
підсвідомість студентів, що забезпечує суттєву інтенсифікацію процесу передачі знань. 
Активність студентів проявляється підвищеною зосередженістю уваги на навчальному 
матеріалі, який повідомляється, що є специфічною формою зворотного зв'язку. При цьому 
необхідно, щоби викладач досконало володів темою лекції і мав достатні природні здібності та 
знання для реалізації системи навчально- орієнтованої психорегулюючої дії на масову 
аудиторію. 

Лекція-лереконання. Основним засобом активізації навчального процесу на основі 
принципу зворотного зв'язку є діалог зі студентом, Використовуючи переважно словес-
но-логічну форму подачі матеріалу, викладач впливає на свідомість, сферу раціонального 
мислення і прагне переконати студентів в актуальності та достовірності знань, розтлумачити їм 
сенс понять, що вводяться, і визначень у відповідь на природні питання, що виникають по ходу 
лекції. Ступінь активності навчання вимірюється часткою 


